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查

 

理

科数学试题参考解答及评分标准
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1

4

．
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15

．

①④

 

 

三、解答题

：

本大

题

共

6

小

题

，

共

80

分

．

解答

应写

出文字

说

明

，

证

明

过

程或演

算步

骤

.

 

16

．

本小题

主要

考查

概率、统计的基础知识，

考查数据处理能力、运算求解能力以及应用意识，考查

必然

与或然思想等

．满分

13

分．

 

解

：（Ⅰ）由题意，可得该校

普

理

生、

普

文

生、艺

体

生的人数比例为

2

：

2

：

1

，

 

…………

2

分

 

所以

10

人的样本中

普

理

生、

普

文

生、艺

体

生

的人数分别为

4

人，

4

人，

2

人

.

…………

4

分

 

（Ⅱ）由题意，可知

0,1,2

x

=

，

 

…………

5

分

 

30

82

3

10

567

(0)

12015

CC

P

C

x

====

，

21

82

3

10

567

(1)

12015

CC

P

C

x

====

，

12

82

3

10

81

(2)

12015

CC

P

C

x

====

，

 

所以随机变量

x

的分布列为

 

x

 

0

 

1

 

2

 

P

 

7

15

 

7

15

 

1

15

 

…………

9

分

 


[image: image8.png]5T T s
12

Yt Vg Bl 3
commpem©-Drxlea-rxLea-rxha28

mucomennE: s

P

7. AR EEARE AR WAL ANZARROK. WEARURTTS R FBEE A
AEaETEs ARGERS. SESEMTELA. MAMEEE. LEmeLEE RE D
=

e £ 700 =2 sin 85 -cos S 2 Fco &5

= N

= sinox— T cosrx 25

1 el
- 2sinox-Leosax)

.zn.(nx-.}). 35
SR S PR AEALXEANKS Y -2 HREMA LR TS 2 FUEE
seemmr-2E 2. oo
ot rCm 20in - .

EE—

axelonm ax-fr
P

T

D 3

5
efsi-fsYmmisass

s m w0 = 2einca= Dm0
=ase@m. muant .
= b mmm muat =t -
B
(s -c) =0, Mus=, c-3-%.
musiscamazan. becd. s

p

= [A| coscm2n1

a 55





[image: image9.wmf]18

．

本

题主要考查

直线、圆锥曲线的

方程和性质，

直线与圆锥曲线的位置关系等

基础知识，考查

推理论证

能力、运算求解能力，考查函数与方程思想、数形结合思想、化

归

与

转化思想等

．

满分

1

3

·Ö£®

 

解

：（Ⅰ）

33

(0),(0),

MGNG

yy

kxkx

xx

-+

=¹=¹

 

…………

2

分

 

由已知有

333

(0)

4

yy

x

xx

-+

×=-¹

，化简得轨迹

G

的方程为

22

1(0)

43

xy

x

+=¹

. 

…

5

分

 

（Ⅱ）

设直线

l

的方程为

3(0)

ykxk

=+<

，

1122

(,),(,)

AxyBxy

(

12

0,0

xx

>>

).

   

…

6

分

 

因为

BAAP

=

uuuruuur

，

(0,3)

P

，

   

所以

21

2

xx

=

.

 

………………

…

………

…①

    

…

7

分

 

联立方程组

22

3,

3412

ykx

xy

=+

ì

í

+=

î

，消去

y

得

22

(43)24240

kxkx

+++=

，

   

……

（

*

）

…

8

分

 

所以

12

2

24

43

k

xx

k

-

+

+

=

…

……②

，

  

12

2

2

43

4

xx

k

×=

+

………………③

.

      

…

9

分

 

由①

得

2

1212

2

()

9

xxxx

=+

，

 

又由

②③得，

22

2

()

812

4343

k

kk

-

++

=

，所以

2

93

,

42

kk

==±

.

   

 

因为

12

0,0

xx

>>

，所以

12

2

24

4

0

3

k

k

xx

+=

+

>

-

，

0

k

<

，所以

3

2

k

=-

.

  

…………

11

分

 

当

3

2

k

=-

时，

方程

（

*

）

可化为

2

320

xx

-+=

，

解得

1

1

x

=

，

2

2

x

=

，

 

所以

(2,0)

B

(

3

(1,)

2

A

)

.

     

…

12

分

 

法一：

因为

QPQB

=

，

A

是

PB

的中点，所以

QAl

^

，

2

3

AQ

k

=

.

 

设

(,0)

Qm

,

则

3

2

2

13

m

=

-

，

解得

5

4

m

=-

，

 

所以

Q

的坐标为

5

(,0)

4

-

.

 

…………

13

分

 

法二：

设

(,0)

Qm

,

 

因为

QPQB

=

，

所以

22

9(2)

mm

+=-

，解得

5

4

m

=-

，

 

所以

Q

的坐标为

5

(,0)

4

-

.

 

…………

13

分

 

 

19

．

本题主要考查函数、导数

、函数的零点

等基础知识，考查

推理论证能力、运算求解能力，考查

函数与

方程思想、

数形结合思想、

化归与转化思想、分类与整合思想

、

特殊

与

一般

思想

、

有限

与

无限

思想

等

．满
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1

3

·Ö£®

 

解

：（Ⅰ）

当

3

abn

===

时，

3

()33

fxxx

=-++

，

2

()33

fxx

¢

=-+

. 

               

…

1

分

 

解

()0

fx

¢

>

得

11

x

-<<

；

解

()0

fx

¢

<

得

11

xx

><-

或

.  

            

…………

2

分

 

故

()

fx

的单调递增区间是

(1,1)

-

，单调递减区间是

(,1)

-¥-

和

(1,)

+¥

.

 

…………

4

分

 

另解：

当

3

abn

===

时，

3

()33

fxxx

=-++

，

2

()33

fxx

¢

=-+

.                

…

1

分

 

令

()0

fx

¢

=

解

得

1

x

=-

或

1

x

=

.                                      

………

2

分

 

()

fx

¢

的符号

变化规律如下表：

 

x

 

(,1)

-¥-

 

1

-

 

(1,1)

-

 

1

 

(1,)

+¥

 

()

fx

¢

 

-

 

0

 

+

 

0

 

-

 

…………

3

分

 

故

()

fx

的单调递增区间是

(1,1)

-

，单调递减区间是

(,1)

-¥-

和

(1,)

+¥

.

 

…………

4

分

 

（Ⅱ）

当

1

ab

==

且

2

n

=

时，

2

()sin1

hxxxx

=+--

，则

()cos21

hxxx

¢

=+-

，

 

……

5

分

 

令

()()

xhx

j

¢

=

，则

()sin2

xx

j

¢

=-+

，

……

6

分

 

因为

()sin2

xx

j

¢

=-+

的函数值恒为正数，所以

()

x

j

在

(,)

-¥+¥

上单调递增，

 

又

注意到

(0)0

j

=

，

 

所以，

当

0

x

>

 

时，

()()(0)0

xhxh

j

¢¢

=>=

，

()

hx

在

(0,)

+¥

 

单调递增

；

 

当

0

x

<

 

时，

()()(0)0

xhxh

j

¢¢

=<=

，

()

hx

在

(,0)

-¥

 

单调递减

 .

  

……

8

分

 

所以

函数

()()()

hxgxfx

=-

的最小值

min

()(0)1

hxh

==-

.

 

 

…………

9

分

 

另解：

当

1

ab

==

且

2

n

=

时，

2

()sin1

hxxxx

=+--

，则

()cos21

hxxx

¢

=+-

，

 

……

5

分

 

令

()cos210

hxxx

¢

=+-=

，得

cos21

xx

=-+

.

 

考察函数

cos

yx

=

和

21

yx

=-+

的图象，

可知：

 

当

0

x

<

 

时，

函数

cos

yx

=

的图象恒在

21

yx

=-+

图象的下方，

()0

hx

¢

<

；

 

当

0

x

>

 

时，

函数

cos

yx

=

的图象恒在

21

yx

=-+

图象的上方，

()0

hx

¢

>

.

 

所以

()

hx

在

(,0)

-¥

 

单调递减

，

在

(0,)

+¥

 

单调递增

，

                    

……

8

分

 

所以

函数

()()()

hxgxfx

=-

的最小值

min

()(0)1

hxh

==-

.

 

 

       

…………

9

分

 

（Ⅲ

）

因为

对任意

[1,1]

x

Î-

，都有

1

()

2

fx

£

，

所以

111

(0),(1),(1)

222

fff

££-£

，

 

即

11

,

22

11

1+,

22

11

1+,

22

b

ab

ab

ì

-££

ï

ï

ï

-£-+£

í

ï

ï

-£--£

ï

î

      

亦即

  

11

,(1)

22

13

+,(2)

22

13

+,(3)

22

b

ab

ab

ì

-££

ï

ï

ï

££

í

ï

ï

£-£

ï

î

LL

LL

LL

 

由

（

2

）

+

（

3

）得

13

(4)

22

b

££

L

，再

由（

1

）（

4

），得

1

2

b

=

，

 


[image: image11.wmf]将

1

2

b

=

代入（

2

）（

3

）得

0

a

=

.  

 

当

0

a

=

，

1

2

b

=

时，

4

1

()

2

fxx

=-+

.

       

…………

1

0

分

 

因为

[1,1]

x

Î-

，

所以

2

01

x

££

，

4

01

x

££

，

4

10

x

-£-£

，

4

111

222

x

-£-+£

，

 

所以

4

1

()

2

fxx

=-+

符合题意

.

 

…………

11

分

 

设

4

1

()()()sin

2

Fxfxgxxx

=-=-+-

.

 

因为

1111

(2)16sin(2)0,(1)1sin(1)sin1sin0

22262

FF

p

-=-+--<-=-+--=->-=

，

 

111

(0)sin00,(1)1sin1sin10

222

FF

=->=-+-=--<

，

   

……

12

分

 

又因为

已知

方程

()()

fxgx

=

有且只有两个实数根

12

,

xx

（

不妨设

12

xx

<

），

 

所以

有

12

21,01

xx

-<<-<<

，

故

12

0

xx

+<

.

 

…………

13

分

 

20

．

本小题主要考查直线与直线、直线与平面

、

平面与平面

的位置关系

、空间向量、

三角

函数

等基础知识，

考查空间想象能力、推理论证能力及运算求解能力

，考查化归与转化思想、数形结合思想、函数与方

程思想

、

特殊

与

一般

思想

及应用意识

.

 

满分

14

分

.

 

解：

（

Ⅰ

）（

i

）连结

','

OMON

，

 

∵

''

OOO

^

底

面

，

''

OMO

Ì

底

面

，

∴

''

OOOM

^

.  

…

1

分

 

∵

'''

OMAB

^

，

'''

OOAABB

Ì

平

面

，

''''

ABAABB

Ì

平

面

，

''

AB

I

''

OOO

=

，

 

∴

'''

OMAABB

^

平

面

.   

…

2

分

 

类似可证得

''

ONAABB

^

平

面

，∴

'//

OMON

.

 

又

∵

'

OMON

=

，

  

∴

四边形

'

ONOM

为平行四边形

，

 

∴

'

OMON

P

.

    

…

3

分

 

又

∵

'','''

OMABNONABN

ËÌ

平

面

平

面

，

 

∴

OM

P

平面

''

ABN

.

 

…………

4

分

 

（

ii

）由题意，可得

'6

AA

=

，

底面上的

椭圆

的长轴

长

22

，短轴长为

2

.

    

…

5

分

 

如图，以

O

为原点，

AB

所在直线为

x

轴，

'

OO

所在直线为

z

轴建立空间直角坐标系

Oxyz

-

.

则有

2

(1,0,0),(0,1,0),'(2,0,6),'(2,0,6)

FNAB

-

，

 

∴

'(2,1,6),'(2,1,6)

NANB

=--=-

uuuuruuuur

，

         

…

6

分

 

∵

z

轴

^

平面

ABN

，

 

∴

可取

平面

ABN

的一个法向量

1

(0,0,1)

n

=

ur

.

 

 


[image: image12.wmf]设平面

''

ABN

的一个法向量

为

2

(,,)

nxyz

=

uur

，

 

 

则

'260,

'260

nNAxyz

nNBxyz

ì

×=--+=

ï

í

×=-+=

ï

î

ruuuur

ruuuur

，化简

得

0,

60

x

yz

=

ì

ï

í

-+=

ï

î

，

 

   

     

取

1

z

=

，

得

2

(0,6,1)

n

=

uur

.

           

…

8

分

 

设平面

ABN

与平面

''

ABN

所成锐二面角为

q

.

 

则

12

12

7

cos

7

||||

nn

nn

q

×

==

×

uruur

uruur

.

  

…………

9

分

 

    

 

 

（

Ⅱ

）

当点

N

为下底面上椭圆的短轴端点时，

 

12

2

NFNF

==

，

1

'6

tantan3,

2

NN

NF

ab

===

＝

3

p

ab

==

，

 

2

3

p

ab

+=

，

tan()3

ab

+=-

；

 

当点

N

为下底面上椭圆的长轴端点（如右顶点）时，

 

1

21

NF

=+

，

2

21

NF

=-

，

1

'6

tan,

21

NN

NF

a

=

+

＝

2

'6

tan,

21

NN

NF

b

=

-

＝

 

tantan43

tan()

1tantan5

ab

ab

ab

+

+==-

-

.

 

直观判断

tan()

ab

+

的取值范围为

43

[3,]

5

--

.

 

（说明：直观判断可以不要求说明理由

.

）

                     

…

10

分

 

∵

'

N

是点

N

在

上底面

的投影

，

∴

'

NN

^

上底

面

'

O

，

 

∵上下两底面互相平等，

      

∴

'

NN

^

下底面

O

，即

'

NN

^

平面

ABN

，

 


[image: image13.wmf]∴

12

','

NFNNFN

ÐÐ

分别为

12

','

NFNF

与下底面所成的角，

 

即

12

','

NFNNFN

ab

Ð=Ð=

.

                           

…

11

分

 

又

∵

12

,

NFNF

Ì

平面

ABN

，

  

∴

12

','

NNNFNNNF

^^

.

  

 

设

12

,

NFmNFn

==

，

 

则

22

mn

+=

，

且

12

'6'6

tan,tan

NNNN

NFmNFn

ab

==

＝

＝

，

 

∴

66

6()43

tan()

66

66

1

mn

mn

mnmn

mn

ab

+

+

+===

--

-×

.

             

…

12

分

 

∵

22

mn

+=

，

 

∴

2

(22)(2)2

mnmmm

=-=--+

.

 

又∵

2121

m

-££+

,

∴

 

12

mn

££

.

   

                    

…

13

分

 

∴

564

mn

-£-£-

，

 

434

33

65

mn

-££-

-

.

 

从而证得：

tan()

ab

+

的取值范围为

43

[3,]

5

--

.    

 

    

…………

14

分

 

 

21

£®

£¨

1

£©

£¨±¾Ð¡ÌâÂú·Ö

7

·Ö£©Ñ¡ÐÞ

4

¡ª

2

£º

¾ØÕóÓë±ä»»

 

±¾Ð¡ÌâÖ÷Òª¿¼²é¾ØÕó

Óë±ä»»

µÈ»ù´¡ÖªÊ¶£¬¿¼²éÔËËãÇó½âÄÜÁ¦

£¬

¿¼²é

º¯ÊýÓë·½³ÌË¼Ïë

.

Âú·Ö

7

·Ö

.

 

解

：（Ⅰ）设

ab

cd

æö

=

ç÷

èø

A

，则

11

00

a

c

æöæöæö

==

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

A

，

01

12

b

d

æöæöæö

==

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

A

，

 

所以

11

02

æö

=

ç÷

èø

A

；

 

…………

3

分

 

（Ⅱ）矩阵

A

的特征多项式为

11

()(1)(2)

02

f

l

lll

l

--

==--

-

，

…………

4

 

令

()0

f

l

=

，得矩阵

A

的特征值为

12

1,2

ll

==

.

  

…………

5

 

对于特征值

1

1

l

=

，解相应的线性方程组

00,

00

xy

xy

×-=

ì

í

×-=

î

，即

0

y

=

，

 


[image: image14.wmf]令

1

x

=

，得该方程的一组非零解

1,

0

x

y

=

ì

í

=

î

，

 

所以

1

1

0

æö

=

ç÷

èø

ξ

是矩阵

A

的属

于特征值

1

1

l

=

的一个特征向量

.

   

…………

6

 

对于特征值

2

2

l

=

，解相应的线性方程组

0,

000

xy

xy

-=

ì

í

×+×=

î

，即

xy

=

，

 

令

1

x

=

，得该方程的一组非零解

1,

1

x

y

=

ì

í

=

î

，

 

所以

2

1

1

æö

=

ç÷

èø

ξ

是矩阵

A

的属于特征值

2

2

l

=

的一个特征向量

.

 

…………

7

分

 

£¨

2

£©

£¨±¾Ð¡ÌâÂú·Ö

7

·Ö£©

Ñ¡ÐÞ

4

¡ª

4

:

×ø±êÏµÓë²ÎÊý·½³Ì

 

±¾Ð¡ÌâÖ÷Òª¿¼²é²ÎÊý·½³Ì¡¢¼«×ø±ê·½³ÌµÈ»ù´¡ÖªÊ¶£¬¿¼²éÔËËãÇó½âÄÜÁ¦

£¬

¿¼²é

»¯¹éÓë×ª»¯Ë¼Ïë

¡¢

º¯

Êý

Óë

·½

³Ì

Ë¼Ïë

µÈ

.

Âú·Ö

7

·Ö

.

 

解

：

（Ⅰ）直线

l

的普通方程为

320

xy

+-=

，

 

…………………………（

*

）

 

将

cos,sin

xy

rqrq

==

代入（

*

），得

cos3sin20

rqrq

+-=

，……

1

分

 

化简得

线

l

的方程为

cos()1

3

p

rq

-=

，

  

……

2

分

 

圆

C

的极坐标方程为

2

r

=

.

 

…………

3

分

 

 

（Ⅱ）联立方程组

2,

cos()1

3

r

p

rq

=

ì

ï

í

-=

ï

î

，消去

r

得

1

cos()

32

p

q

-=

，

    

………

4

分

 

   

  

因为

[0,2)

qp

Î

，

 

所以

5

333

ppp

q

-£-<

，

 

    

所以

33

pp

q

-=-

或

33

pp

q

-=

，

………

6

分

 

 

  

所以直线

l

和圆

C

的交点的极坐标为

2

(2,0),(2,)

3

p

.

 

…………

7

分

 

（

3

）

（本小题满分

7

分）

选修

4

―

5

：

不等式选讲

 

本小题主要考查绝对值的含义、柯西不等式等基础知识，考查运算求解能力以及推理论证能力，

考查函数与方程思想

、

数

形

结合

思想

等

.

满分

7

分

.

 

解

：（Ⅰ）

()24522521(2)(5)3

fxxxxxxx

=-+-=-+-£+-+-=

，

……

2

分

 

当且仅当

4

x

=

时等号成立

.

    

……

3

分

 

    

      

故

函数

()

fx

的最大值

3

M

=

.

 

 


[image: image15.wmf]（Ⅱ）

由绝对值三角不等式，可得

12(1)(2)3

xxxx

-++³--+=

.

 

……

4

分

 

  

       

所以不等式

123

xx

-++£

的

解

x

，

就是方程

123

xx

-++=

的解

.

 

……

5

分

 

  

       

由绝对值的几何意义，可得

当且仅当

21

x

-££

时

，

123

xx

-++=

.

 

……

6

分

 

      

ËùÒÔ

²»µÈÊ½

12

xxM

-++£

的解集

为

{|21}

xx

-££

.    

……

7

分

 



[image: image16.wmf]Þ

[image: image17.emf] 
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